

Александра I дворец

Назаренко И. В.

В 1818 году город посетил Николай Павлович, будущий император Николай I, а в 1817 году Михаил Павлович Романовы. В 1818 году 22 мая, проезжая из Мариуполя, в этом доме останавливался император Александр I. После 1818 года на ремонт этого временного дворца Александра I было прислано 25000 рублей с предложением архитектору Шарлю Лемо надстроить второй этаж.

В официальных кругах причиной отъезда императора в Таганрог считали болезнь императрицы. Наводнение 1824 года в Петербурге сильно отразилось на здоровье императрицы Елизаветы Алексеевны. По настоянию врачей Александр I предложил супруге ехать в Таганрог, климат которого ему понравился при его первой поездке в 1818 году. 13 сентября 1825 года император Александр I Благословенный вторично приехал в Таганрог в приготовленный для него дворец. На следующий день до обеда он успел побывать в крепости, в тюрьме и карантине, местность которого ему очень понравилась, он нашел Таганрогский карантин лучше Одесского и Феодосийского и присутствовал при карантинных досмотрах. Спустя некоторое время приехал в Таганрог генерал губернатор Воронцов.

23 сентября Александр Павлович выехал навстречу императрице. Свиту государя составляли князь Петр М. Волконский и Логинов.

Дом, в котором поселился Александр I с супругой, был каменный в один этаж, в подвальном помещении – службы. Половина, занимаемая императрицею, состояла из восьми небольших комнат, в которых, кроме нее, помещались еще фрейлина Валуева и княжна Волконская. Посредине дома проходил сквозной зал для приемов. В той же половине была помещена походная церковь. Половину, занимаемую императором, составляли две комнаты с другой стороны приемного зала: в угловой был кабинет со спальней, а в другой – уборная, которая одним окном выходила во двор и была полукруглая. При этих двух комнатах был коридор с просветом у уборной для дежурного камердинера. Гардеробная была внизу, в подвальном этаже.

При доме был довольно обширный двор и небольшой сад с плодовыми деревьями. Вход в сад был из комнаты императрицы. При дворе был поставлен большой почетный караул от лейб-гвардии казачьего полка под командованием полковника Николаева для постоянного несения службы.

В 10 часов утра 19 ноября 1825 года Александр I «скончался от горячки с воспалением мозга» в Таганроге на улице Греческой, № 40. У смертного одра присутствовали императрица, князь Петр Волконский, Дибич, Чернышов, Лонгинов, Вилье, Штоффреген, Тарасов и Рейнгольд. Тело Александра Павловича было бальзамировано. В состав комитета по бальзамированию вошли врачи Рейнгольд, Добберт, таганрогский лекарь Лакиер, штаб-лекарь при гарнизоне Васильев, придворный аптекарь Протт. 11 декабря тело императора было торжественно перенесено из дворца в церковь греческого Иерусалимского монастыря, где панихиды служились утром в 11 часов и вечером в 7 часов.

29 декабря тело императора было отправлено в Петербург. Его супруга Елизавета Алексеевна прожила в Таганроге до 25 апреля 1826 года и умерла 4 мая 1826 года по пути в Петербург. Во дворце по ее желанию в той комнате, где скончался Александр I, была устроена походная войсковая церковь во имя Воздвижения святого Креста.

В ГАРО есть опись вещей дворца в деле «О приобретении императрицей Елизаветой дома в Таганроге». Дом с имуществом согласно этой описи «дома, мебели, и вещей дворца Александра I» был куплен за 52000 рублей князем генерал-адъютантом Петром

Михайловичем Волконским для Елизаветы Алексеевны с целью открытия в нем мемориального музея памяти Александра I в 1826 году.

После гражданской войны здание дворца передано под квартиры рабочим. Церковная утварь и обстановка бывшего дворца Александра I отданы в Художественный музей. С 1964 года в этом домовладении открылся детский противотуберкулезный санаторий «Березка».

Ранним утром 5 июня 1820 года три экипажа, миновав городскую заставу, проехали по городу и остановились у дома по теперешней ул. Греческой, 40. Это были экипажи героя Бородинского сражения генерала Н.Н. Раевского, ехавшего на Кавказ. С ним ехали его сын Николай и Мария – будущая жена декабриста С. Волконского, Софья и Александр Сергеевич Пушкин. Во дворце в 1837 году останавливался известный поэт В.А. Жуковский. В 1895 году дворец посещал художник-маринист И.К. Айвазовский.

ЦГТБ имени А.П. Чехова